

# 2024年第三季度“中国好人”候选人 重庆建议人选名单公布

编者按:

凡人微光,点亮人间;大爱无言,温暖万家。近日,2024年第三季度“中国好人”候选人重庆建议人选名单公布,我县秦大益、曹利芳入选。今日,本报特推出12位(组)候选人事迹,让我们一起认识这些“好人”,聆听他们的故事,感悟道德的力量。

## 客轮“摆渡人” 14年坚守诠释诚信本色

秦大益,男,1978年11月生,重庆市忠县忠州街道十字街社区居民,“渝忠客2180”客轮船长;曹利芳,女,1981年7月生,重庆市忠县洋渡镇渔洞村村民,“渝忠客2180”客轮合伙人兼售票员。14年来,面对入不敷出的困境,秦大益、曹利芳两名“摆渡人”驾驶着“渝忠客2180”这艘三峡库区“最后的水上公交”,风雨无阻,全年无休,多年来未涨一分钱票价,及时转捐兑付每一笔善款善物,从水上到岸边,从网上到线下,始终坚守着对乡邻、菜农和网友的每一个承诺。



秦大益、曹利芳

## 匠心独运37载 “机电神医”做大做强民族品牌

刘源,男,1971年7月生,中共党员,党的二十大代表,重庆长安汽车股份有限公司机电维修首席技能大师,国家级技能大师工作室领衔人。37载春去秋来,刘源用心干好一件事——机电维修,沉淀出“看、听、析、查”四步维修“绝活”,主持或独立完成的各类技术攻关、改造数量上百项,在多个技术领域打破了国外垄断局面。先后荣获“全国劳动模范”“2023年大国工匠年度人物提名人选”“中国质量工匠”“中华技能大奖”“全国技术能手”“国资委首批百名杰出工匠”“国家人才培养突出贡献奖”等多项称号。



刘源

## “平民英雄”勇救3人 生死之间彰显人间大爱

丁明华,男,1970年7月生,重庆市南川区兴隆镇金花村村民。初冬之际,路遇车祸中掉入鱼塘的车辆,危急时刻,年过半百的丁明华义无反顾地跳入刺骨的塘水中,先后3次潜入两米多深的鱼塘,不断突破身体极限,奋力将被困车中的3名乘客逐一救出。面对群众的连连称赞,他却轻描淡写地说“只是举手之劳”。丁明华曾获评“重庆好人”称号。



丁明华

## 带着前公婆“招女婿” 好儿媳17年坚守诠释孝顺真谛

张碧,女,1986年8月生,重庆市巫山县当阳乡高坪村村民。17年来,无论风霜雨雪,还是严寒酷暑,都悉心照顾离世丈夫的父母。即使再婚,也坚持带着前公婆和一双儿女,风雨同舟、不离不弃,她的这份善良和坚持感动很多人,用实际行动诠释孝顺真谛。张碧曾获评“重庆好人”称号。



张碧

## 见义勇为成习惯 “生命守护者”4次“跳河”救5人

李世伦,男,1969年10月生,重庆市武隆区鸭江镇青峰村村民。2023年7月19日,李世伦跳入鸭江镇人行桥下的河里救出轻生女子。之后的三个月里,李世伦再度多次挺身而出,跳入深水中救起4名落水人员。面对险情,李世伦总是奋不顾身,一次次伸出援手,救人于危难之中。他4次“跳河”,勇救5人“上岸”的英勇事迹被当地百姓传为美谈。他还在1997年协助警方抓捕罪犯。李世伦曾获评“重庆好人”称号。



李世伦

## 不是母亲胜似母亲 “大妈”呵护3名侄儿成长路

冯泽秀,女,1963年7月生,重庆市永川区何埂镇长丰村村民。面对双亲离世的3个未成年侄儿,作为“大妈”的冯泽秀毅然选择扛起重担,在照料自己一双儿女的同时,肩负起抚养责任,并将他们视为己出。16年来,她不仅要为3个侄儿解决日常生活中的问题,还要时刻关注他们的思想和情感发展。“有我一口饭吃,就绝不会饿着他们。”不是母亲却胜似母亲,她用柔弱肩膀撑起3个侄儿成长的“避风港”。冯泽秀曾获评“重庆好人”称号。



冯泽秀

## 养路护路33载 “拼命三娘”筑就平安坦途

张正燕,女,1974年4月生,重庆市奉节县公路事务中心兴隆养护站站长。33年来,有着“拼命三娘”之称的她以“女儿身”干着“男儿活”,始终坚守公路养护一线,为大家平安出行保驾护航。因成绩卓越,张正燕相继荣获“重庆市五一劳动奖章”“重庆市交通系统先进个人”称号,获评全国总工会“五一巾帼标兵”殊荣,其负责的莲花塘养护站(现兴隆养护站)被全国总工会评为“工人先锋号”。



张正燕

## 化解纠纷40余年 “铁肩膀”铸就“排忧解难铺”

毛铁,男,1956年1月生,重庆市九龙坡区金方电器维修部店主。多年来,个人累计捐款捐物近50万元,发起爱心捐赠累计超210万元,帮助200余名学生、青年及困难人员实现就业创业;坚持用心、用情、用法“三用”调解法,累计化解大小纠纷1000余起……有着“铁肩膀”之称的毛铁,用他的“排忧解难铺”扛下了为周边群众排忧解难的社会担当,相继获评“重庆市劳动模范”“重庆好人”“重庆市最美巴渝感动重庆年度人物”等称号。



毛铁

## 专注川剧传承68年 耄耋老者演绎“一曲一生”

孙宗燊,男,1941年9月生,重庆市第五批市级非遗项目《涪州川剧》代表性传承人。他将毕生心血都投入到涪州川剧的传承和创新性发展中,创编《夏天官与蔡龙王》《问病逼官》等众多经典剧目,整理编排的川剧灯戏《九流相公》在中国戏剧家协会主办的活动中获传承类“最佳集体节目奖”。如今,83岁高龄的他依然坚守在传统戏曲传习第一线,无偿教学涪州川剧,累计培养优秀川剧艺术人才上百名。孙宗燊曾获评“重庆好人”称号。



孙宗燊

## 卖房捐款超百万元 党员夫妻捐献遗体书写大爱

唐玉珍,女,1937年7月生;袁稚西,男,1934年12月生,夫妻俩均为中共党员,重庆市渝北区龙塔街道紫园路社区居民。前半生兢兢业业地从事了30多年的铁路、妇联、司法等工作,在最近10年里,两位老人卖出名下房屋,捐出养老积蓄合计110万元,用于敬老助残等项目。此外,2018年4月,两人与重庆市红十字会签订遗体捐赠协议,愿在去世后将其遗体捐赠给重庆医科大学作医学研究。夫妻俩曾获评“重庆好人”称号。



唐玉珍、袁稚西

## 44年持之以恒 “标本爷爷”让动植物“起死回生”

唐安科,男,1951年11月生,重庆师范大学生命科学院原正高级实验师。自1980年起,44年如一日,唐安科潜心研发标本制作工艺,长期把家当作“实验室”,创新发明无毒制作技术,改变传统的生物标本保护方法,获5项国家发明专利和1项实用新型专利,让超过6000种的动植物“起死回生”,被人们亲切地称为“标本爷爷”。唐安科被重庆市科学技术协会聘任为“重庆市科学传播专家团”专家。



唐安科

## 30余年持之以恒 古稀老人照顾两辈邻里传佳话

李谓玉,男,1953年8月生,重庆市云阳县黄石镇迎新村村民。俗话说“远亲不如近邻”,李谓玉义务照顾同村身患重病的林付珍老人及其两个先天二级智力残疾的儿子,一条1公里的陡峭山路和一本泛黄的账本,书写着他的热情善良和无私付出。30多年来,他用照顾邻里的善举感动四邻八乡,赢得村民交口称赞。李谓玉曾获评“重庆好人”称号。



李谓玉

(记者 钟舟 整理)